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                    Питання засвоєння духовних цінностей народу та формування естетичної 

культури здобувачів освіти в умовах сьогодення набуває державного значення. 

Естетичне виховання, формування загальної та естетичної культури особистості 

визнаються винятково важливими і стають наскрізними завданнями реформування 

вищої освіти.  

                     Україна є незалежною й суверенною країною, тому і всі питання її розвитку та 

входження до міжнародної спільноти цивілізованого світу розв’язуються своїм 

самобутнім шляхом. 

                      Сучасний недостатній рівень та стан гуманних, естетичних взаємин у 

суспільстві негативно відображається у творах масового мистецтва, тому естетичне 

виховання та у його процесі формування відповідної естетичної культури здобувачів 

освіти є питанням актуальним і важливим. 

Найчастіше під естетичною культурою розуміють сукупність естетичних 

цінностей, засобів їх створення та вживання. Однак, структура естетичної культури 

багатомірна. Вона містить естетичну свідомість людей, що відтворюється в ідеалах, 
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потребах, настановах, смаках, поглядах, концепціях; естетичні моменти різних видів 

діяльності (у праці, побуті, під час спілкування, у суспільному житті, спорті тощо); 

естетичне виховання у різноманітті сфер та засобів свого прояву. Залежно від 

соціальної значущості розрізняють естетичну культуру особистості, соціальної групи, 

конкретного суспільства, людства в цілому [3]. 

Співвідношення естетичної культури особистості та естетичної культури 

суспільства визначається тією мірою засвоєння естетичних цінностей, якою володіє 

конкретна особистість. Естетична культура особистості – це ступінь, рівень 

опанування естетичною культурою суспільства. Естетична культура виступає як міра 

універсальності та гармонійності особистості. Ні інтелектуальний, ні емоційний 

розвиток особистості не може бути повним, якщо вона естетично нерозвинена. 

Естетична культура забарвлює і емоції, і волю, і розум людини вмінням бачити, 

відчувати та створювати красу. Естетично розвинена людина ставиться до себе, до 

природи, до інших не як споглядач, а як людина, що відчуває унікальність та 

своєрідність іншого. Але парадокс естетичного ставлення до дійсності полягає в тому, 

що суб'єкт безпосередньо переживає свою єдність з навколишнім світом, який не 

протистоїть людині у своїй відчуженій об'єктивності, але відкривається як світ 

людини, споріднений з нею та зрозумілий їй. Лише за цієї умови можливе підвищення 

людської діяльності до рівня творчості. 

Але зміна ставлення до зовнішнього світу – це завжди і нове ставлення до 

самого себе, новий рівень самосвідомості. Переростаючи відчужене ставлення до 

оточуючого як до зовні обмежуючого «не-Я», людина відкриває, що не знала раніше 

сама себе, і вона переборює самовідчуження, відновлює свою цілісність, присвоює 

свою дійсну, універсальну людську якість. У цьому полягає величне значення 

естетичної культури для становлення особистості незалежно від того, знаходить це 

відображення у художній творчості, чи ні.  

У формуванні естетичної культури мистецтву належить особливе місце: за 

будь-яким фактом художньої творчості у будь-якому виді мистецтва, за будь-яким 

яскравим виявом спеціального обдарування художника та інших митців насправді 

лежить дещо набагато загальніше, глибше та первинніше – ставлення людини до 

життя [1].  
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Естетичний розвиток, високий рівень естетичної культури здобувачів освіти 

формує їх здатність мислити не за однією чи декількома обмеженими мірками, а за 

міркою будь-якого виду, здатність розмовляти мовою предмета, виражати 

своєрідність його сутності. Подібне вміння називають почуттям форми. Воно 

дозволяє надати предмету творчості структурну гармонійність, досягти 

функціональної та конструктивної досконалості матеріального об'єкта, допомагає 

знайти співвіднесеність способу перетворення предмета з його власною мірою. 

Естетична культура сприяє розвитку у особистості образного мислення, мислення за 

аналогією та асоціацією, цілісності сприйняття конкретних образів, розвитку фантазії, 

зорового уявлення, інтуїції [4].  

Перелічені особливості визначають місце естетичної культури у духовному 

розвитку особистості. Але професійна діяльність, що є специфічною за своїм змістом 

та функціями, зумовлює своєрідність вияву естетичної культури особистості, її 

трансформацію в структуру та якість професійної культури людини.  

Естетична культура здобувачів освіти формується у процесі естетичного 

виховання у закладі освіти при підготовці майбутніх фахівців, зокрема мистецького 

спрямування [1].  

Рівень естетичного виховання, його впливовість, вибір тих чи інших засобів, 

форм, методів визначається естетичним розвитком особистості, народу, суспільства. 

Специфіку естетичного виховання складають тільки йому властиві характерні риси: 

1) естетичне виховання є системним, цілеспрямованим. Проте результат 

естетичного виховання може бути визначений по-різному: формування естетичного 

смаку, якість естетичної діяльності, естетичного ставлення, естетичної культури, 

естетичного ідеалу тощо. Кінцевий результат естетичного виховання пов’язаний з 

формуванням особистості, яка є творчою, самоцінною та соціально цінною; 

2) механізм естетичного виховання може бути визначений як передача досвіду 

та навичок, що надбало суспільство, причому результативність цього процесу 

зумовлена всією сукупністю соціальних якостей особистості та суспільства; 

3) форми естетичного виховання мінливі, ускладнюються залежно від розвитку 

структури знань та суспільних відносин, але ефективні лише тоді, коли естетичне 

виховання або самовиховання триває постійно; 

4) естетичне виховання пов’язане з іншими аспектами розвитку суспільства;  
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5) естетичне виховання передбачає не тільки освоєння правил, естетичних 

норм, естетичних знань, але й естетичну діяльність людини, її участь у процесі 

естетичного перетворення дійсності [1]. 

Отже, естетичне виховання – обов’язковий елемент функціонування усієї 

сукупності духовного багатства особистості.   

Естетичне світосприйняття, на нашу думку, є компонентом цілісного 

світосприйняття, найвищим рівнем чуттєвого сприйняття, усвідомленням людиною 

краси навколишнього середовища, складником естетичної культури. 

Структура естетичного світосприйняття здобувачів освіти складається з 

емоційно-естетичного (естетичні потреби, емоційно-естетичні переживання); 

когнітивного (естетичні уявлення, погляди, переконання); аксіологічного (естетичне 

оцінювання об'єктів та явищ навколишнього середовища) та праксіологічного, або 

творчо-діяльнісного компонентів (творчо-естетична активність особистості) [2]. 

Процес формування естетичного світосприйняття здобувачів освіти можна 

визначити в цілому як необхідну передумову для духовного зростання й творчої 

діяльності особистості. Естетичне світосприйняття – це процес та результат цілісного 

чуттєво-емоційного осягнення, особистісного усвідомлення та оцінювання 

об'єктивно-суб'єктних естетичних якостей навколишнього середовища, що обумовлює 

прагнення особистості до творчо-естетичної діяльності [2]. 

Висновки. Основними критеріями сформованості естетичної культури 

особистості визначено: емоційний (є показником розвинутості чуттєвої сфери), 

інтелектуальний (відтворює міру розвитку інтелекту особистості та існування системи 

мистецтвознавчих і культурологічних знань), мотиваційно-діяльнісний (відтворює 

характер художньо-естетичних переваг і є показником естетичної поведінки), 

комунікативний (культура спілкування, мовленнєва культура). 

У закладах вищої освіти необхідно створювати ефективні педагогічні умови 

підготовки майбутніх фахівців мистецького спрямування до формування естетичної 

культури здобувачів освіти, що є вектором наших подальших наукових досліджень. 
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Творчість Шевченка рушила стереотипи часу, його поезія надихала і 

забезпечувала самореалізацію, розкриваючи цілісність нашого історичного та 

культурного простору. Погоджуємось з думкою художника Сергія Савченко «Геній 

пов'язав своїми почуттями, своїм творчим проявом багато тисячоліть рідної культури 

в один, спрямований до кожного високоенергетичний жмуток найпотужнішої 

енергії». 
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